
CONSIGLIO COMUNALE
X COMMISSIONE

Verbale per seduta del 26-06-2007 ore 12:00
congiunta alla II Commissione.

Consiglieri componenti le Commissioni: Paolino D'Anna, Maria Paola Miatello Petrovich, Giuseppe Toso, Vittorio
Pepe, Alessandro Maggioni, Claudio Borghello, Tobia Bressanello, Franco Ferrari, Silvia Spignesi, Daniele Comerci,
Franco Conte, Giampietro Capogrosso, Tiziano Treu, Valerio Lastrucci, Patrizio Berengo, Anna Gandini, Giorgio
Reato, Maurizio Baratello, Bruno Filippini, Michele Mognato, Giovanni Azzoni, Fabio Toffanin, Felice Casson, Diego
Turchetto, Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo, Giuseppe Caccia, Michele Zuin, Saverio Centenaro, Antonio Cavaliere,
Raffaele Speranzon, Alfonso Saetta, Alberto Mazzonetto, Sebastiano Bonzio.

Consiglieri presenti: Paolino D'Anna, Maria Paola Miatello Petrovich, Giuseppe Toso, Claudio Borghello, Franco
Ferrari, Giampietro Capogrosso, Patrizio Berengo, Anna Gandini, Bruno Filippini, Ezio Oliboni, Giacomo Guzzo,
Saverio Centenaro, Antonio Cavaliere, Alfonso Saetta, Alberto Mazzonetto, Sebastiano Bonzio.

Altri presenti: Assessore Pierantonio Belcaro, Direttore Gianluigi Penzo, Funzionarie Verde Pubblico ( Baggio Diana,
Beretta Alessandra).

Ordine del giorno seduta

Esame della proposta di deliberazione: " Affidamento a V.E.S.T.A. spa/VE.RI.T.A.S. SPA del servizio di1. 
gestione del Verde Pubblico urbano- PD 2282/2007

Verbale seduta

Alle ore 12.35 il Vice Presidente della X° Commissione Consiliare Patrizio Berengo, constatata la presenza del
numero legale dichiara aperta la seduta 

Alle 12.36 la riunione viene momentaneamente sospesa

Alle ore 13.05 il Vice Presidente Berengo dichiara nuovamente aperta la seduta ed illustra l’ordine del giorno. Quindi
da la parola all’Assessore Belcaro

BELCARO spiega che la proposta di delibera in oggetto va ad approvare l’affidamento a V.E.S.T.A. s.p.a./VE.RI.T.A.S.
spa del servizio di gestione del verde pubblico urbano dal 01/07/2007 al 30/06/2017. Rispetto al passato sono previsti
una serie di interventi aggiuntivi ed una quota di controllo. I programmi straordinari verranno finanziati dal 2008. In
sede di contratto di servizio saranno definiti gli standard. Informa che Vesta sta completando il lavoro del censimento
del verde pubblico. 

OLIBONI considera importante l’affidamento a Vesta della gestione del verde pubblico, ma evidenzia l’opportunità di
essere venuti a conoscenza prima dei dati del censimento

CAPOGROSSO trova il censimento uno strumento fondamentale per la gestione strategica del patrimonio del verde
cittadino. Chiede le intenzioni dell’Amministrazione in merito alle aree di urbanizzazione secondaria, considerando che
verranno accolte nei piani urbanistici speciali. Domanda se è prevista anche la piantumazione, in quanto certe aree
potrebbero essere inquinate. Chiede inoltre quante saranno le risorse a disposizione per i vari interventi 

Alle ore 13.15 esce Saetta

CENTENARO evidenzia le difficoltà inerenti la manutenzione del verde pubblico e chiede se effettivamente c’è la
possibilità di concretizzare tutto ciò che è previsto dalla proposta di delibera. Chiede inoltre se il contratto di servizio
prima di andare in Giunta sarà esaminato dal Consiglio Comunale 

Alle ore 13.17 entra il Consigliere Cavaliere

BORGHELLO ritiene importante il controllo dei servizi affidati alla società e perciò la Direzione Ambiente deve poter
contare su mezzi e strumenti necessari ad effettuare le opportune verifiche. Inoltre le scelte di affidamento devono
essere seriamente ponderate. Invece spesso si assiste ad una sottostima di ciò che viene affidato ed a una

Ca' Loredan, San Marco 4136 - 30124 Venezia - tel. 041 274.8925 - fax 041 274.8208
email commissione.decima@comune.venezia.it



conseguente mancanza della quantificazione dei servizi. Nel documento per esempio non vengono citati i bagni. La
mole di lavoro è cresciuta e spesso c’è un controllo solo contabile. All’interno del censimento dovrebbero essere
indicate in modo chiaro le aree vaste. C’è un idea del verde pubblico molto impegnativa che prevede una città ordinata,
ma nel contempo ci sono anche parchi degradati. Ricorda che il territorio è costituito anche da aree verdi delle
autostrade confinanti con quelle comunali, e ciò porta a dei controsensi erba tagliata a fianco di erba alta. Spera che la
pressione degli interventi non sia tale da costringere VERITAS a fare lavori di concertazione con altri Enti, anche se
non contemplati dalla programmazione. E’ conveniente anche un controllo da parte del Consiglio comunale. 

Alle ore 13.21 esce Cavaliere ed entra il Consigliere Guzzo

Alle ore 13.22 entra il Consigliere Toso 

BERENGO nota che più Consiglieri segnalano la mancanza di un contratto di servizio e una cattiva gestione dei bagni.
Ritiene che la durata dell’affidamento del verde pubblico a VERITAS dovrebbe essere inferiore ai 10 anni. Chiede che
le attrezzature a gioco vengano sostituite ogni 10 anni, data l’importanza della loro sicurezza per i bambini. Domanda
un bollino blu che dimostri il controllo sistematico di tali strutture. 

Alle ore 13.25 esce l’Assessore Belcaro

CENTENARO chiede che la seduta venga rinviata per la mancanza dell’Assessore

BONZIO fa presente che è prevista una probabile modifica dell’architettura totale. Precisa che la precedente
commissione è iniziata in ritardo perché fino alle 11.12 mancava il numero legale

CAPOGROSSO chiede se è stata valutata la possibilità di utilizzare l’affidamento “in house providing” e di mettere una
parte del territorio a gara

PENZO ricorda che la deliberazione C.C. n.96 del 10/06/2002 ha approvato l’affidamento del servizio di gestione del
verde pubblico urbano a VESTA per 3 anni a decorrere dal 01/01/2002 e la deliberazione C.C. n.35 del 07/02/2005 ha
prorogato detto affidamento fino al 31/12/2006. Con delibera di Giunta n.536 del 15/12/2006 il Comune di Venezia ha
chiesto a VESTA la continuazione del servizio per un periodo non superiore a sei mesi a decorrere da 01/01/2007.
L’affidamento scade a fine giugno. Il contratto di servizio che andrà in Giunta conterrà elementi tecnici e di controllo.
Con questa proposta di delibera vengono deliberati i criteri dell’affidamento. Il Bilancio verrà affrontato in un altro
documento. Fa presente che si può chiedere copia del contratto di servizio e si possono sempre modificare o integrare
i criteri. Nel nuovo contratto verranno inseriti gli elementi evidenziati dalla Commissione e l’oggetto contrattuale sarà
più definito. Trova che i 10 anni di durata dell’affidamento rinforzeranno la società 

Alle ore 13.45 entra la Consigliera Miatello

BORGHELLO chiede cosa accadrà nel caso la proposta di delibera venisse rinviata

PENZO risponde che verrebbe a mancare la continuità degli atti 

CENTENARO ribadisce la mancanza dell’Assessore. Ricorda che esiste un forum del verde 

MIATELLO chiede se alla scadenza del contratto scadranno anche tutti i servizi

GUZZO chiede una proroga del contratto, evidenziando l’importanza del tema del verde 

Alle ore 13.50 esce il Consigliere Toso

BONZIO fa notare che i tecnici si stanno sostituendo alla spiegazione dell’Assessore. Propone che il provvedimento
venga licenziato per favorire la continuità del servizio. Ricorda che gli emendamenti possono essere presentati in
Consiglio

MIATELLO non condivide la metologia di decidere le cose all’ultimo momento

OLIBONI precisa che non si oppone al licenziamento della proposta di delibera perché capisce l’importanza
dell’affidamento a Vesta

I Consiglieri Guzzo e Centenaro dichiarano di non essere favorevoli al licenziamento della proposta di delibera 

Il Presidente propone che la proposta di delibera venga portata in Consiglio Comunale per la discussione. La
Commissione accetta 
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Alle ore 14.05, esaurito l’ordine del giorno il Presidente dichiara sciolta la seduta 
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